

讲好文物故事 传递文化魅力

市博物馆表彰“同博蓝”优秀志愿者

本报讯（记者 锦秀）为进一步激发志愿者服务热情，持续提升博物馆志愿服务质量，近日，市博物馆举办2024年度优秀志愿者表彰大会，为85名默默奉献的“同博蓝”优秀志愿者颁奖。

作为大同极具影响力的文博志愿服务品牌，大同市博物馆志愿者服

务队多年来深耕文博领域，志愿者也被亲切地称为“同博蓝”。通过与学校、共建单位建立长期稳定的合作，再加上每年吸纳大量社会热心人士加入，“同博蓝”志愿者队伍力量不断壮大。截至今年10月，该馆志愿者已建档654人，累计服务时长超8.1万小时。每逢节假日，“同博蓝”志愿

者们坚守在馆区一线，以专业的讲解传递文物背后的故事，用耐心的引导保障参观秩序，用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，为传承中华优秀传统文化、推动博物馆事业发展注入了温暖力量。与此同时，志愿者们也在服务中收获成长，不仅锻炼了能力、提升了素养，更增

强了协作与团队精神，强化了社会责任感。

表彰大会现场，志愿者们分享了各自在服务中的暖心故事，气氛热烈而温馨。大会为优秀志愿者颁发“志愿之星”“坚持之星奖”等多个荣誉奖项，既是过往付出的肯定，更凝聚起未来继续前行的动力。

本报讯（记者 董芳）10月27日至31日，云州区妇联联合石奶奶手工坊开展刺绣专项技能培训，进一步赋能云州区妇女群体，助力实现“指尖技艺”向“指尖经济”的转化。此次培训邀请非遗传承人乔建梅采取“理论讲解+实操指导”相结合的方式进行授课。培训内容丰富多样且极具实用性，除扎实的传统核心针法基础教学外，还包含图案设计、色彩搭配等教学，也有创新产品开发、市场对接等实用内容，帮助妇女们将传统手艺与现代设计理念相结合，提升产品附加值。培训现场，专业老师用通俗易懂的语言耐心地讲解刺绣技巧，参学人员认真听讲、积极互动，一条条彩色的丝线扎实地绣织在了绣布上。“此次培训既让妇女们在家门口就能增收，也让非遗文化在针线里‘活’起来，更让团结和睦在互学互鉴中‘融’起来。”云州区妇联负责人说。

云州区开展刺绣专项技能培训

本报讯（记者 高雅敏）10月31日，市市场监管局集中公布了一批食用农产品全链条整治典型案例，通过以案释法的方式，展现市场监管部门解决群众“急难愁盼”问题、保障食品安全的坚定决心。

未检疫牛肉遭查处。平城区市场监管局根据群众举报，对某精品特产店进行检查，发现其销售的牛肉无法提供检验检疫合格证明。该行为违反

《食品安全法》相关规定，执法部门依据《山西省食品小作坊小经营店小摊点管理条例》，对该店处以罚款3000元并没收违法所得，同时将涉案牛肉来源线索上报。

农残超标产品被严惩。在专项抽检中，市场监管部门连续查处多起农药残留超标案件。某水果蔬菜店因销售农残超标的青椒，被处以罚款2000元并没收违法所得。两家超市分别因销售抽检不合格的油麦

菜和橙子，各被罚款5000元并没收违法所得。这些行为均违反《食品安全法》关于农药残留限量的规定。

问题草鱼溯源受罚。在对抽检不合格草鱼进行溯源时，平城区市场监管局发现某公司为该批次问题草鱼的供货商。该公司经营不符合食品安全标准草鱼的行为，违反《食品安全法》相关规定，被依法处以罚款5000元并没收违法所得。

园林部门开浇冻水 保障植物安全越冬

本报讯（记者 张志忠）进入11月份，随着气温逐渐走低，植物也开始进入休眠期。为提高植物的抗寒能力，连日来，平城区园林绿化中心按照工作计划，及时启动了管护绿地植物浇冻水工作，保障植物安全越冬。

“树木灌冻水，开春发得美。”据了解，浇灌冻水对于植物开春后的生长至关重要。浇灌冻水后可以为植物安全越冬储备水分，有冬水春用的

防旱效果，而且可以有效保护植物根系，防止快降可能带来的冻害风险。同时，大量水分渗进土壤，能淹没或冻死土壤表层的部分虫卵、幼虫，降低来年病虫害的发生概率。

10月31日上午，记者在永泰南路走访看到，该中心园林工作人员对道路两旁的行道树和绿化带进行浇灌。园林工作人员告诉记者，浇完水后会在植物根部土壤上面形成一层冻土，

就相当于给植物盖了一层“棉被”，保持了土地的湿润，等来年开春冰层融化，土地水分充足，利于树木生长。为了保证冻水浇灌工作的顺利开展，我们要求所有作业人员遵照安全技术规范，提升作业质量，保质按时完成浇灌工作。”据了解，该中心近期会依据苗木生长的实际情况，对辖区管护公园、绿地、绿化带以及行道树，陆续进行喷灌和浇灌作业。

浑源县开展青少年自护教育宣传

本报讯（记者 威力卿）为进一步增强青少年法治观念，提升青少年自我保护意识和能力，营造关心关爱青少年健康成长的良好氛围，近日，浑源县开展“青春不越界 法治伴我行”青少年自护教育宣传活动。

是日的活动由共青团浑源县委、县永安镇派出所、县永安镇司法所联合组织，在浑源县第三中学开展，采取举办法

治讲座、法律知识宣传等方式进行。讲座结合青少年的年龄特点和认知水平，用通俗易懂的语言，围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等与青少年密切相关的法律法规，通过剖析贴近学生生活的真实案例，深入浅出地讲解了校园欺凌、网络沉迷、毒品危害、电信网络诈骗等热点问题。重点引导同学们明确法律

底线和行为边界，懂得在面对不法侵害时如何运用法律武器保护自身合法权益，进一步增强尊法、学法、守法、用法的意识。

下一步，共青团浑源县委将持续聚焦青少年成长发展需求，不断创新宣传教育形式，丰富宣传内容，联动更多社会力量，为青少年健康成长筑牢法治屏障，让法治之光照亮青春之路。

都市荣座

凡人善举传递城市温暖

孙权

10月25日，来同出差的李先生在乘坐我市通达出租汽车公司司机李生有的出租车时，不慎将装有3000多元现金、价值2万多元贵重物品以及重要证件的提包遗落在车上。司机李生有发现后，立即驾车返回乘客下车地点，及时将遗失物品归还。出租车司机拾金不昧的举动，让乘客李先生深切感受到大同这座城市的温度。（见日前大同日报新闻客户端“云大同”APP相关报道）

一次外地出差不慎遗失钱物后遇到一位拾金不昧的出租车司机，这一经历一定让乘客李先生对大同这座城市印象深刻。城市温度便是一座城市带给人的感受，包括这座城市给予他人的温暖、温情，和让人拥有家一般的温馨与归属。这位出租车司机拾金不昧的善良品质，让城市的温度体现在了浓浓的人情味中。

到一个陌生的城市，城市公共交通工具往往能给人留下深刻印象，出租车是展示城市形象和城市文明的一个非常重要的窗口。拾金不昧的出租车司机，用自己的行动践行了岗位的责任与担当，成为行业典范的又一鲜明例子，值得我们每个人都为他点赞。

近年来，我市有太多凡人善举温暖了人心，有助人为乐的、有敬业奉献的、有见义勇为的、有孝敬老人的、有诚实守信的……多种多样的善举正在构成一个和谐的城市环境，传递出城市的温度和文明的高度，彰显着古都大同人的淳朴善良和真诚友好，成就了城市强大的精神内核。

与人为善是一个人身上最可贵的品质，也是中华民族的传统美德。善良之举在润物无声中温暖你我，并汇聚成熠熠生辉的力量，为城市添彩。小小善举给予我们感动的同时，也在引导我们存善念、行善举、扬善德，用善行义举弘扬传统美德，用朴实行动温暖世界，用温暖人心的善行善念，进一步树立起古都大同的良好城市形象。

这是河北省沧州市大运河堤顶路北起青县，南至吴桥县，全长308公里，串联起沧州市8个县（市、区）的300多个乡村。2024年，堤顶路获评全国“十大最美农村路”。

新华社记者

牟宇摄

大同市人力资源和社会保障局 大同市就业创业服务中心

关于发布2025年大同市市直第三批就业见习岗位和招募见习人员的公告

为进一步做好大同市市直2025年青年就业见习工作，帮助青年积累工作经验，增强就业能力，尽快实现就业，现将近期市本级19家用人单位提供的99个见习岗位予以公布，并就招募就业见习人员有关事项公告如下：

一、见习单位见习岗位信息

详见附件1：2025年大同市市直第三批就业见习单位及岗位公示

二、见习人员招募

（一）报名条件

- 拥护中国共产党的领导，遵守宪法、法律和法规；
- 具有良好的政治素质和道德品行；
- 具有正常履行岗位职责的身体条件、心理素质和工作能力；
- 离校2年内未就业的高校毕业生，16—24周岁的失业青年（毕业时间和年龄计算方法：以毕业证和身份证件时间为准，截至上岗时间计算）。符合就业见习条件的人员一般应在户籍地参加就业见习；

5、已办理《就业创业证》。未办理《就业创业证》到当地公共就业人才服务机构办理。以高校毕业生身份报名的就业见习人员登记为求职状态，失业青年登记为失业状态。

（二）报名方法

报名采取“线上报名+线下资格审核”的形式，通过线下审核后视为报名成功。

1、线上报名：

登录山西省人力资源和社会保障厅官网，进入山西省人社一体化公共服务平台，点击“个人办事—就业见习人员申请”进行填报。（业务办理属地为大同市市本级）

2、线下审核：

线上报名后，报名人员请及时携带以下资料前往大同市人力资源和社会保障局一楼137办公室进行见习资格审核。

地址：大同市平城区文兴路天祥街199号。

携带《山西省就业见习人员申请表》（附件2）1份、身份证件、户口簿（户头及本人页）、毕业证、学位证（本科及以上学历）原件及复印件各1份、中国高等教育学生信息网《教育部学历证书电子注册备案表》（15日内打印）1份、《就业创业证》复印件1份、红底2寸照片1张。

（三）报名时间
从发布公告之日起，至2025年11月21日截止（节假日除外）。

（四）岗位对接

申请见习人员通过资格审核后，在规定时间内公共就业服务部门组织各单位和报名人员线下对接，确定见习人选。对见习单位、岗位专业要求等问题可联系各见习单位咨询了解（详见附件1），其他报名有关问题可联系经办机构，联系电话0352-7201166，线上报名咨询QQ群：740754757。

三、就业见习时间和见习期间待遇

就业见习的时间为3个月至12个月。见习单位在就业见习期间为见习人员按月发放不低于当地最低工资标准的基本生活补助，购买人身意外伤害保险。有条件的单位可酌情解决见习人员的午餐问题。

四、注意事项

凡在规定时间内未能报名成功的，将无法参加本次就业见习。报名人员在网上报名时，务必填写本人常用的联系方式，并在线上报名、线下资格审核和岗位对接期间保持手机等通讯设备畅通。

附件1：2025年大同市市直第三批就业见习单位及岗位公示

附件2：山西省就业见习人员申请表



附件1：2025年大同市市直第三批就业见习单位及岗位公示



附件2：山西省就业见习人员申请表

大同市人力资源和社会保障局

大同市就业创业服务中心

2025年11月4日